

# NÉPSZAVA

A MAGYAR SZAKSZERVEZETEK KÖZPONTI LAPJA

84. évfolyam, 251. szám ÁRA 50 FILLÉR 1956. október 24. szerda

## Közlemény a JKSZ Központi Bizottsága képviselői és az MDP Központi Vezetősége képviselői közötti megbeszélésekről

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége küldöttsége a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottságának meghívására október 15-től október 22-ig Jugoszláviában tartózkodott.

A küldöttség tagjai: Gerő Ernő, az MDP KV első titkára, valamint Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János és Kovács István, az MDP KV Politikai Bizottságának tagjai megbeszélést folytattak Josip Broz-Titoval, a Jugoszláv Kommunista Szövetség főtitkárával és a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának tagjaival. Ismételt találkoztak és megbeszéléseket folytattak a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának és a Jugoszláv Kommunista Szövetségének képviselőivel — Alexander Rankovicval, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának titkárával, Szavelozar Vukmanovicval, Vladimir Bakariccsal, Lazar Koltsevszkiával, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Végrehajtó Bizottságának tagjaival, Dobrivoje Radosavljevicssel és Dusan Petrovicssel, a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságának tagjaival, valamint a politikai és a társadalmi élet számos vezrelőjével Belgrádban, Szarajevóban, Zágrábban és Ljubljánában.

A barátság, őszinteség és kölcsönös megértés szellemében folytatott megbeszéléseken a Jugoszláv Kommunista Szövetség képviselői és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői a következőkben állapodtak meg:

A két párt képviselői megállapodtak abban, hogy az utóbbi időben a nemzetközi feszültség enyhült, a nemzetközi kapcsolatok kiszélesedtek és az országok közötti aktív együttélés tovább fejlődött. Szükségesnek látták, hogy további erőfeszítéseket tartsanak a rendezett, nemzetközi kérdéseknek tárgyalások útján való megoldására, így a leszerelésre, a tömeg-

pusztító fegyverek ellátására, a kollektív biztonsági rendszer megerősítésére, a német nép egységének demokratikus úton való létrehozására, a szociális kérdés békes rendezésére. Ebben az új légkörben fokozódott az ENSZ nemzetközi tekintélye és szerepe. Az új tagállamok — köztük a Magyar Népköztársaság — felvételével az ENSZ lépezt tett előre azon az úton, hogy egyetemesse váljék, ami növeli szerepét a világ béke megőrzésében. Mindez hozzájárul az országok közötti bizalom és kölcsönös együttműködés elmélyítéséhez.

A két párt képviselői egyetértettek abban, hogy feltétlenül szükséges az együttműködés fejlesztése a Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja között, mint olyan vezető pártok között, amelyek szomszédos országokban harcolnak a marxizmus-leninizmus elvei szerinti épülő szocialista társadalomért. Ez az együttműködés elősegíti a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság és a Magyar Népköztársaság közötti kapcsolat fejlődését, a népek közötti barátság erősítését, a világbéke megszilárdítását, az emberi haladás ügyét. A két párt közötti együttműködésnek a teljes bizalom, őszinteség, egyenlőség, önkéntesség, az egymás ügyébe való be nem avatkozás, az elvi szempontokból kiinduló és a szocialista fejlődés érdekében szociális és társadalmi szabadságát magában foglaló eszmésere alapján kell fejlődnie. Ezen elvek következtés alkalmazása lehetővé teszi, hogy megismétlődjön a múlt hibái, amelyek a munkásszervezeteknek súlyos kárt okoztak.

A Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői megállapodtak abban, hogy a gyakorlatban az együttműködés személyes érintkezés, eszmecsere, kiadványok cseréje, kölcsönös küldöttségek, pártmunkások találkozásai és minden más, az együttműködés folyamán jelentkező és hasznosnak

mutatózó formában valósuljon meg. Hangsúlyozták a szélesebb véleményező szerepséget, az állami és társadalmi tevékenység terén szerzett tapasztalatok tanulmányozásának fontosságát. A szocialista fejlődés során szerzett gazdag tapasztalatok kiscserélése, valamint szabad, büntetlen, minden kényszerrel mentes felhasználása értékes segítséget nyújt a szocializmus ügyének az egyes országokban.

A Jugoszláv Kommunista Szövetség és a Magyar Dolgozók Pártja képviselői különös figyelmet szenteltek a két ország közötti viszony fejlesztését érintő kérdéseknek. Egyetértettek abban, hogy elő kell mozdítani a megfelelő szervek együttműködését és különösen gazdasági és kulturális téren, mivel e tekintetben széles lehetőségek vannak, melyek feltárása és hasznosítása csak az utóbbi időben kezdődött meg. Az a tény, hogy szomszédos országaink hagyományos gazdasági érdekei fűzők össze és hogy mindkét országban teljes erővel folyik a szocialista építés, kedvező körülményeket teremt gazdasági kapcsolataink további kiszélesítéséhez, különösen az ipar, a mezőgazdaság, az áruforgalom és a közlekedés terén. E céltól elő kell mozdítani a megfelelő szervek és testületek együttműködését, az összes lehetséges tanulmányozást, olyan egyetemleges nyelvi megközelítést, amelyek megfelelnek mindkét fél érdekeinek. A két párt képviselői a kulturális együttműködés előmozdításának érdekében hangúlyozták a kulturális egyezmény megkötésének szükségességét is.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége meghívást intézett a Jugoszláv Kommunista Szövetség Központi Bizottságához, hogy a Jugoszláv Kommunista Szövetségének delegációja tegyen látogatást Magyarországon. A Jugoszláv Kommunista Szövetségének Központi Bizottsága ezt a meghívást elfogadta. (MTI)

# A SZOT elnökségének kiáltványa

Munkások, szervezett dolgozók!

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége tragikus órában szól hozzátok. Kedd este tömegében jó szándékú, a népi demokráciáért, a szocializmus építéséért aggróó ifjúsági tömegek vonultak fel Budapest utcáin. A békésnek szánt tüntetés azonban felelőtlen elemek és provokátorok ellenforradalmi megmozdulássá igyekeztek átalakítani. Sovinszta, szovjetellenes jelszavak kiáltásával sok, politikailag tapasztalatlan fiatal maguk mellé állították. Nem egy helyen támadást intéztek a munkásosztály diadékos vörös zászlaja ellen, a proletár nemzetköziség vörösoszlaga ellen, gyalázták a pártot, pogromhangulatot szítottak, támadást vezettek a Rádió épülete ellen. Népi hatalmak vértelen átvételére kényszerült — és meggyorsult az események tragikus kifejlődése: erély folyt Budapest utcáin.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége kötelességének tartja, hogy e sorsdöntő órákban mozgósítsa és harcra hívja az ország közel kétfélmillió szervezett dolgozóját népi demokráciánk, szocializmusunk építő országnak vívmányainak védőmérő, a munkásosztály hatalmának, a munkás-paraszt szövetségnek megerősítésére és megszilárdítására.

Meggyőződésünk, hogy a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége és a párt egész tagsága élre áll a dolgozók minden rétege ama jogos követelésének, hogy a XX. kongresszus és a júllusi határozatok szellemében késedelem és személyre való tekintet nélkül fel kell számolni mindenütt, és elsősorban a felső vezetésben a visszahúzó erőket, határozatlan végeit kell venni a hónapok óta tartó huzavornának. Így a szervezett dolgozók teljes erejükkel állnak a Párt Központi Vezetősége mögött.

A magyar szervezett dolgozók teljes szolidaritásukat fejezik ki a proletár nemzetköziség szellemében a szocializmus építő országot és elsősorban a szocialista Szovjetunió dolgozó népi iránt. Hón óhaját, hogy szilárdítsuk meg és mélyítsük el barátságunkat ezen népekkel a teljes egyenjóság, az egymás ügyébe való be nem avatkozás útva alapján. A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége helytelennek tartja fennálló nemzetközi gazdasági kapcsolataink titokban tartását, már csak azért is, mert ezáltal az ellenséges erőknek módot adtunk arra, hogy konkolyt hintsenek dolgozó népünk és a szocializmus építő többi ország dolgozó népi közé.

Szervezett dolgozónk joggal várják el, hogy a párt és a kormány haladéktalanul felmérje népgazdasági helyzetünket, és nem ártóndok, hanem a valóságos adottságok alapján dolgozza át a második öt éves tervet, alakítsa át népgazdaságunk egész szerkezetét. Le kell fektetni annak az új belpolitikánk az alapját, amely a megadott gazdasági teherbíró képesség keretét között biztosítja a megélhetéshez feltétlenül szükséges bért irat, megőrzésének, alkalmazott és értelmiségi dolgozóinknak. Le kell szűgeznit, hogy sorrendiségben az életszínvonal megalapozott emelését illet a elsőbbség a népgazdaságot fejlesztő beruházásokkal szemben. Így dolgozónk — ismerve a való helyzetet és valóságos teherbíró képességünket — képesek lesznek szembeszállni minden túlzó követeléssel, amely végső soron népi demokráciánk alapját támadja meg.

Szervezett dolgozónk ne engedjék meg, hogy erejüket ellenséges célok érdekében lehessen felhasználni.

Utánisának vissza minden sovinszta, antiszemita, szovjetellenes propagandát és ugyanakkor harosznak szálljanak sikra, a szocialista demokrácia, az üzemi demokrácia mind hatékonyabb továbbfejlesztéséért.

A szervezett dolgozók, szakszervezetelnk maguk vegyük kezükbe a munkásifjúság támogatását. Üzemekben, hivatalokban, szervezeti munkahelyeken alakítsák meg és támogassák az ifjúmunkások önkéntes szervezeit, amely aláírásaitja a munkásosztály vezető szerepét, benne a munkásifjúság vezető szerepét népi demokráciánkban.

Szervezett dolgozónk, a magyar munkásszervezetek megőrzésére és műltjához méltóan, öntudatosan és felelősségteljesen folytassák termelő munkájukat, ugyanakkor harcos elszántsággal védelmezzék népi demokráciánkat, gyorsítsák meg azon fellételek megerősítését, amelyek középtele hibáitól megszabadult pártunk maradéktalanul meg tud felelni vezető szerepének szocializmusunk építő hazánkban.

## Oktober 23 története

### „A lelkesedés és tettvágy párosuljon a józansággal és felelősségérzéssel“ — mondotta Nagy Imre az Országház előtt

Keddén országsszerte szenvedélyes politikai légkörben tanácskoztak a fiatalok és üzemi munkások és a legközbenebb szervezettek tagjai, hogy kinyilvánítsák állásfoglalásukat politikai életünk sorsdöntő kérdésében. Lapunk más helyén ismertettük az Irószövetség elnökségének kiáltványát. Anélkül, hogy a felsorolásban rangsort igényelünk adni, ismertünk néhány más távratot, üdvözlélet, hálaátvétel.

A Hazatis Népfőrt Országos Tanácsának titkársága a lengyel Szajm útirászkait közszüntette. Távratára a többi között a következőket mondja: »A demokráciázus beteljesítéséért vívott küzdelemben népekbenkben nagy visszhangja támadt. Ennek egy a forrása és egy a célja: az igazság beszéltése, a szabadság szerete, a haza függetlensége, a népek barátsága, hit és bizalom a szocializmus gyűzelmében. Önök most fontos időben tanácskoznak, fontos

kérdésekről döntenek. A látóhatár tisztább. E levélünk is tanúsokdjék együttérzésünk, legyen bizomsága annak, hogy együtt járunk a jó úton.«

Az MDP Borsod megyei pártbizottsága levelet küldött a párt Politikai Bizottságának. A levél tizenegy pontból áll, bírálja a július óta is tapasztalható huzavonát, s javasolja a többi között: »A Központi Vezetőség fontolja hívti a Politikai Bizottság több tagját, s egyes elvirsakat kiizáni a KV-ből.« A megyei PB levele tájékoztatást kér a törvénytelen kijelölések előzményeiről és javasolja a párt IV. kongresszusának gyors összehívását. A mezőgazdasági gépésszmernői főiskola tanácsa és pártszervezete kért a Politikai Bizottságtól újraszervezést és kiegészítést Nagy Imre elvtársnak. Az MDP pártfőiskolájának kollektívja—testvéri együttérzést kifejező táviratot küldött

a Lengyel Egyesült Munkáspárt pártfőiskolájának. Ugyancsak forró üdvözlést küldte a pártfőiskola a DISZ Központi Vezetőségének is. Az egyetemi és főiskolai marxizmus-leninizmus tanszék vezetői a Központi Vezetőség tükárságát kérték a KV-űlés sörűz összehívására, a szocialista demokráciázus akadályaitnak eltávolítására.

A déleltői folyamán egymásután érkeztek a hírek a fiatalok felvonulására készülődséről. A Peitf-kör vezetősége úgy határozott, támogatja a felvonulást. Közben az egyetemeken több helyen gyűlést tartottak a fiatalok s vitára bocsátották a delutáni felvonulási jelszavait. Ezek között szerepel a többi között marxizmus 15 pirosbetűs ünneppé nyilvánítása, Nagy Imre visszahelyezése a korábbi állami funkciójába, új vezetési megközelítés a pártban és a kormányban. Az egyetemi ifjúság

(Folytatás a 3. oldalon)

## A néppel a szocializmus útján

A Népszava szerkesztősége ezúttal kinyilvánítja, hogy nem ért egyet Gerő Ernőnek a rádióban október 23-án este elhangzott beszédével és azt provokációra alkalmasnak, a munkásosztály megcsufolásának minősíti. Ennek a beszédnek legveszélyesebb hatása, hogy az országban tapasztalható politikai feszültség csökkentése, a súlyos kérdések megoldása helyett az elmúlt évek usonáig ismert frázisait ismételteti. Dolgozónk joggal várják el a párt Központi Vezetőségétől, hogy ezekben az órákban felelősségteljesen, a nép óhajának és vágyainak megfelelően foglaljon állást, amint az pártunk történelmének legszébb szakaszában mindig történt.

Mint a munkásosztály lapja, szolidaritásunk nyilvánítjuk magunkat a dolgozó nép becsteléses követeléseivel, amelyek a szocialista demokráciázus erősítik, békes, boldog jövőnk útját munkálják. Ezért kijelentjük, nem vagyunk hajlandók fejbőlintóndolgozni olyan vezető iránymutatásával, amely Gerő Ernő módjára képtelen megoldani hazánk sorsdöntő kérdését. A Politikai Bizottság jelen összetételében behiányoztatott, hogy képtelen a dolgozók helyes marxista—leninista szellemű vezetése. Mélyszégesen elítéljük a karhatalmi szervek magatartását és követeljük a felelőségek megbüntetését. Ugyanakkor élesen elhatároljuk magunkat minden megmondolatlannal zavartkeltő kísérlettől. A dolgozó nép, a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség, a jövőnkent jelentő ifjúság érdekeit, vágyait szem előtt tartva, kívánunk tovább dolgozni azért, hogy e súlyos idők után független, szabad hazánkban kivirágozzék az igazság humanitása, az emberek jólétéit és szabadságát szolgáló szocialista demokrácia. A munkásosztály egészségese proletárinternacionálisizmus vödi és biztosítja a terhetelen barátságunkat a Szovjetunió és minden szocializmus építő ország dolgozó népeivel. Szervezett dolgozónk öntudatos fegyvellem állnak ört s biztosítják a termelő munkát és mindenével szemben megvédik uralmukat.

A NÉPSZAVA SZERKESZTŐSÉGE







Tart a nappali enyhéség

Várható időjárás: esenyes, pára, sokfelé ködös idő. Egy-két helyen ködösítés. Nappali enyhéség. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-20 fok között. Hétfőn helyen 17 fok alatt.

A Duna vizállása kedd reggel Budapestnél 129 centiméter.

Külföldi csomagok

Nemzetközi üzerek kezében

Az utóbbi időben számosan felkeltették az IKKA-t és benyomták, hogy külföldi rokonaiak pénzt vagy csomagot küldtek meg. A közvélemény tájékoztatására Moll Lajos, az IKKA vezetője a főbb köztudott követeléseket rögzítette: "A kézhez nem kapott küldeményeket nem legális úton, nem az IKKA útján adták fel. Nálunk hiába keresik azt, aminek továbbításával meg sem bíznánk bennünket. Az elvezetett átutalásokat a rendszert nem becsületes emberek kezébe, hanem nemzetközi üzerekhez kerülnek és sok jóhiszemű rokon jut ezek hádjába. A bíróság az elmúlt hetekben tárgyalta egy ilyen csempészbanda ügyét, amelynek tiszonyói tagja volt."

— Budapesti Fővárosi Tanácsa november 9-én ülést tart. Az ülésen Pongrácz Kálmán, a vörnehajtó bizottság elnöke beszámolt Budapest fejlesztésének első felvétel eredményéről. Tájékoztatta a tanácsigazgatókat arról is, hogyan köszült fel a főváros a tél hónapokra.

— 14-16 éves lányok munkát kaphatnak téli időszakban és csepekedőhónapokban. Munkaüdjük napi négy óra és havil 300 forint fizetés kapnak. Azok, akik ilyen munkára vállalkoznak, a kerületi tanácsok egészségügyi osztályainál jelentkezzenek.

— A budapesti telefon bekötése című kiadványt a Pesti Művelődési Központ kiadta. A kiállítás november 12-ig tart és a látogatás 9-10 óra között lezárhat.

— A. L. Sidorov, a Szovjetunió Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetének igazgatója október 23-án 16 órakor a Novjvet történettudományi ülézete a XV. kongresszus után" címmel előadást tart a Magyar Tudományos Akadémia Történettudományi Intézetében. (V. Belgrád rakpart 8.)

Vegyipari tanulóképzés

A vegyipari üzemek régi kívánása, hogy számukra is képezzenek szakmunkásokat. Ezért az MTH és a Vegyipari Minisztérium nemrégiben tárgyalta a vegyipari szakmunka-képzésről. A tervek szerint a következő tervben megkezdik a gyógyszer- és kőolajipart; 1938-ban pedig a szerves vegyipari tanulóképzést. Az üzemek felajánlották, ha az MTH iskolát létesít a vegyipari tanulóképzés részére, a gyárak tanulóhelyeket és laboratóriumokat szereznek fel. A jövő évben egyenlőre 48 gyógyszeripari tanuló képzését kezdik meg.

— MASODTÉRMÉSZ ALMA ERIK a gumótermesztéséről híres Csongrád megyei Szatymaz közegében. Molnár Elek gazdálkodó emlékiratában jónéhány íva termést írja be és termést is hozott. A tyúktojás nagyszámú almák már vörpírognak, s ha a mostanihoz hasonló meleg lesz az időjárás, meg is érnek.

Sok újfajta háztartási tisztítószert felelt meg a jelen az útletelekben. Forgalomba kerül a habzó szód, amely kitűnő víz-tisztítószer, az új mosogatószert, amely minden eddigi hasonló tisztítószert felül lépeztet felül, valamint a Callig nevű új cipőtisztító-pasztát is, fekete, barna és fehér színekben.

— Rádiótechnikai felszerelést a napokban először hozták meg a Pécsi Orvostudományi Egyetem idegklinikájának egygyógyászati osztályára. Még az ideiglenes felszerelés megérkezése előtt megkezdte a munkát az ideiglenes felszerelés. Még az ideiglenes felszerelés megérkezése előtt megkezdte a munkát az ideiglenes felszerelés.

— Az osztrák kormány agrárpolitikája csak a nagybirtokosoknak kedvez. A kisparaszti gazdaságok nem bírják a versenyét, egyre több kisgazda hagyja ott földjét (Öst. Volksstimme).

Ankét a Begyűjtési Miniszteriumban

A Begyűjtési Minisztérium pártbizottsága kedden anketon tárgyalta meg azt a javaslatot, amelyet a jeltöbbszörös elnöknek terjesztett a begyűjtési rendszer javítására érdekében. A javaslat, amelyet Szobok András, miniszter írt, fontos körülményeket felvilágosítást javasol. Egyrészt a kenyérgazdálkodás-tervezés, másrészt a kereskedelmi-tervezés, a szociális kedvezmények rendezését, a szak- és ösztöndíjak beadását, a részvevők tényleges terjesztésének való alapozását és a begyűjtési rendszer fejlesztésével összefüggő problémák folyamatos megoldását. Ez utóbbiak közé tartozik a termelési értékelés megújítása, az árrendszert mutatók aránytalanságok rendezése és az állami szektorok takarmány-biztosítása.

Bernáth Aurél gyűjtésményes kiállításra

A mai magyar festészet nagy festő-lirikusának, Bernáth Aurélnak tegnap délelőtt életművét bemutató kiállítása nyílt az Ernst Múzeumban. A látni szeretők és a tanulni vágyó emberek a látnak és a szakemberek egyaránt élményt, gyönyörűséget és tanulást jelentenek a kiállítás látogatásánál. Bernáth Aurél műveinek mélyen átérző és tükröző humanista művészi világát. Műveiben a két világháború közötti emberrel nemzedék sorskérdései öltöttek művészi formát.

Menetközbeni jelentés — a fűtésről

Október közepe van. Ha nem is hideg, de őst már az idő leg vízet. A Pószonyi út 3-5. számú lakásban az egyik központi-fűtéses házakban október 15 óta fűtenek. Hej, de jó is, ahol minden helyiség egyformán meleg — szokták mondani mi, szpazsok a fűtés. ha természetesen a jegyvetem-könyvünkben vagyunk. Az utóbbi években azonban nagyon sok panaszt hallottunk a központi fűtésre: elfogyott az beszerelhetetlen volt a szén, erőmellőse javításra maradt a berendezés, nem volt elég meleg a lakásban és így tovább. Most, a fűtési időn startlánál megnéztünk egy pár házat, van-e panasz, és ha nincs, hogyan biztosították, hogy ne is legyen.

Restaurálják az 1849-ben

Restaurálják az 1849-ben vértanú halált halt Batthyány Lajos gróf által építtet templomot Királyegyházban.

Megegült az albertfalvi lakótelep

Megegült az albertfalvi lakótelep, Hűs holdnyi területen összesen 798 öszi-komfortos és félkomfortos lakás épült: 1933 óta. Ezekből 44 személyes bölcsődét, ötven személyes óvodát és nyolctermes iskolát is építettek.

Megegült az albertfalvi lakótelep

Megegült az albertfalvi lakótelep, Hűs holdnyi területen összesen 798 öszi-komfortos és félkomfortos lakás épült: 1933 óta. Ezekből 44 személyes bölcsődét, ötven személyes óvodát és nyolctermes iskolát is építettek.

A fiatal orvosok vitája a Petőfi-körben

Tegnap este a "Golyvájban" a DISZ Petőfi-körében az orvosok és a társadalom-című rendezést viták. Először a Dr. Román József egészségügyi miniszter átiratát, amelyben a miniszter ígéretet tett arra, hogy az Oktatási Minisztérium legutóbbi gyors intézkedéseivel hasonló reformokat vezetnek be az Orvostudományi Egyetemen.

Hírek levelekből

— Negyvennyolc újítási javaslat nyújtottak be az Oktatási Minisztériumhoz a Székely Papírgyár dolgozóit. Az elfogadott 26 újítással negyvenháromezer forint takarítanak meg. (Bercezy Jenő.)

— A Széchenyi-árnyékban egyik délután a lerészegedett vendég tömegbortörténet okozott. A vendégülkökben ne szolgálgák ki az ittas embert! (Katyí Erzsébet)

— Lakodalmos Stafélinvárosban. Tóke László és Rózsási László a vasmű központi táncparkányában az anyakönyvtárhoz. A szimpózium felvonulások népi táncok lak szórakoztatók a "nászéjpot". (Östí Lajos)

— Könyvház alakították át az egyik rakthélyiséget a lapozási járási tanács dolgozóit. A részben társadalmi munkával épült könyvház mellett kerthelyiségek is létesítettek. (Kovács László)

— A Postmegyei Téglyágyúgyárban dolgozó behozta az első bevezetett a Székelykeresztes elmaradást. Sőt, az elmúlt hetekben hárommillió darabos előretáras tettek szer. A mendel, valamint ösztönműködés telgágyúgyár bevezetett öt tevényt. (Házykötő Károly)

KÖNYVESPOLC

Gera György: POKOLTÁNC

Merész, izgalmas kísérlet Gera György regénye: egyetlen belvárosi kereskedőcsalád fölbeljárás kerestetül mutatja meg a második világháború Budapestjét. A képen nem is tűnik; mindvégig a szinte ismeretlen külvárosi-terület és riasztódombi villák marud reflektorfényben.

1941-ben megkezdődik a meghajszolt ember pokoltánc. Az addigi békés statisztika, a főúri vezérek s a szinte ismeretlen külvárosi-terület három segéd egyszerűben megelenedik, hogy Széchenyi Szaniszló gróf s a pipercök alkalmazottai, Bajnok Desző utalgazdák az indulatokkal akarja elcsikarni a fölényes házi három évtizednyi munkájának minden eredményét. A biztonság hitt élet erezték megajánlunk, az áttekinthető rendből gonosz utvezető lesz és a szürke polgár minden fordulatán elvezet válna abból, amit először a sajátjainak érzett. Először látna fordít hátra neki, majd az útletelek forgatja ki az arisztokrata stróman, aztán felesége idegenek el tőle s végül saját magát, a régi magabiztos Holländer úr, aki bucsút vennie a régi város lapján utol, megmentett ez ressel szívalgató, felülről ögrement feltűnik ott, aki erkölcsileg már megsemmisült.

Nincsenek ennek a regénynek hősei, csak áldozatok. Futóhatalmokra férdet társadalom bomlik ki a fölényből, látócs-életlet el a fölényből, nők no megnek előttük, akiket ment-

Soós Magda: AZ ÉRDI ÜGY

hogy azok a legyek. Egyikük sem harsog edzett ember, mindenképpen önmaguk passzívviszít kell legyőznök, hogy eredményt érhessenek el. Végül a közös harc meghozza a jó eredményt, s a történet végére érve is hozza a két harsogókat. A regény a harc sikerével és hazasággal végződik.

A téma közismert; azok sorából való, amelyek "meg kell írni". Az író vitathatatlanul a jó ügyért küzdő főhősökkel és üzemi munkásokkal érez együtt; miattuk írta a regényt. Írói kvalitásai terében is. Sok harsogó hangú, egy semmikül irás rossz emléket kelt elegendetnél az olvasóval, hogy bizalma az új íródalomban megerősödjék.

Sós Magda írása azok közül való, amelyek a legkézzértebb témaválasztás ellenében, s a legjobb írói szándék mellett sem hatnak úgy, ahogy a szerző elképzelte — ezeket nem hoznak működésbe, viszszhangot alig tapasztalunk: egyszerű felteszkerültek.

S miéért történt ez így? A regény egy főmórkörrel szól, aki üzemből súlyos válságba kerül, habár előtte az új-sárgáronál, az őt az őt, meg-

Vidor Miklós

begek, mint amilyenek korábban voltak divatban (ugyanazért jellemeik is nehezebben mutathatók ki — de kimutatható), raffiniáltabbak is: de végére megérett szempontra az észrevételre fordultok helyett.

Sós Magda a XX. század regénye, az új regény, oly átlátszóan, oly átlátszóan nevezhető időszakra tehát, amikor a történelmi új korszak legény-már jócskán megvolt, a szó azonban még nem mondottott ki. Ezért van, hogy regénye életemiség (vagy inkább: életemiség) illegális kommunista múlttal erősebb meg, noha karakterekkel ez nem következett, de az is, hogy Perzsej, a család mórkört, a regény intencióit nem meri átadni a bíróságnak, s hogy a nyilvános tévedő munkáskérdés-vállalatvezető minem eshetősebb továbbra is a helyen marad, noha viselkedési leleplezések, és így tovább.

Helyeknek és helytelennek állandó gúncos mélegelése: ez az, ami a regényben legnagyobb zavart okozhat és indulatokat állandó ellenérzése és töltetése — s ez az, ami a regény sok szép epizódját, hatásos részleteit a befelőlzi. A regény jól megvalósított alakjai — elsősorban maga a főszereplő — egyszerűen és egyszerűen a apükáció állotta figurák (például: a Balta család, vagy az orvos) hatástalan tömegben.

És az oka annak is, hogy a történet fordulatossága sem kelti le különösen az olvasó érdeklődését, illetve: ha a regény megérkezik a társadalmi, "felváltó" jelenség az élménytelenség az írás hitelessé eszterbítia.













